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arlsruher TaMM
.

XV. 344 . Erstes Blatt. Dienstag den 17 . Dezember 1878 .

der

Waisenhaus . . i Groirü NadisckeBeim Hrrannahrn d -s heil . W- ibnachtSfest -S wenden wir uns wieder an di- ae-lnten Rew»a>.» I

Durch alle Buchhandlungen zu beziehen : In Karlsruhe durch HZ . Ulnioi , Lange¬
straße 157 — N. kivIsFvIrl ' s Hofbuchhandlung — 6 . Knsunoks Hosbuchhandlung.

HmxfchlMsweHe Jugtildschrisitn.
Herzblättchens Zeitvertreib .

Unterhaltungen für kleine Knaben nnd Mädchen ^
zur

Herzensbildung und Entwickelung der Begriffe .
Mit vielen bunten und schwarzen Illustrationen

von !
D . Bürknrr , A . Mählich , Jul . Zcholtz n . A . ^

Im Verein mit mehreren Kinderfreunden h erausgegebcn !
von

HHellta von (Surnpewt.

Töchter-ALLum.
Unterhaltungen im häuslichen Kreise zur Bildung
des Verstandes und Gemüthes der Heranwachsenden

weiblichen Jugend .

Herausgegeben
von

Thekla von Gumpert .
Erschienen find 24 Bände,

Erschiene « sind 23 Bände .
Jeder Band ist einzeln gebunden in engl, rother Leinwand mit reicher
Vergoldung für 6 Mk . oder auch cartonnirt in elegantem Umschlag für

5 Mark W Pf . zu haben.

von denen jeder ein abgeschlossenes Ganzes bildet un-
apart zu haben ist .

Preis eines Bandes gebunden 6 Mk . 75 Pf . , in Callico 7 Mk . 50 Pf .,
in roth Callico 7 Mk . 75 Pf -, mit Goldschnitt 8 Mk . 70 Pf .

MM

Häusel unn (Ärelel ( aue G oviu : Mä i ch : ubuch

Schönstes Festgeschenk
für den Weihnachtstisch der Kinder und als Familienbuch .

iirchenbllch
von A . Godin .

34 Rogen mit 124 Holzschnitten und einem Titelbild
in Farbendruck

nach Originalzeichnungen von Leopolil Heims,
Holzschnitt von Professor Kago Kiükner.

Elegant gebunden Preis 9 Mark, mit Goldschnitt 10 Mark 50 Pf .,
in Prachtband mit Goldschnitt 15 Mark.

Die gesammte Presse hat dieses neue Märchenbuch als eine der werth-
vollsten Festgaben empfohlen.

A . Linz - Hoöin

Märchenbuch .
Mit vier Bildern in Farbendruck nnd 76 Holzschnitten von Amlost Gehst er und Ieopolä VtNW.

Sehr elegant gebunden 3 Mark .



Der
psorzheimer Beobachter,

(Amtsverkündigungsblatt )
empfiehlt sich für Anzeigen jeder Art . die auchin dem als Straßenplakat erscheinenden „Städtischen

Anzeiger " Gratisaufnahme finden .
Einrückungsgebühr 10 Pf . per Petitzeile ; bei

Wiederholungen namhafter Rabatt .
AbounementSprris 2 Mark per Quartal

vebft Postzuschlag. 6 4.

Tynagogen - Chor .

— «so» —
Wollene Tücher,

„ Kragen ,
„ Westen ,
„ Röcke,
„ Strümpfe ,
„ Beinkleider ,

für Damm

§ Lr kleine Kinder .
Bilderbücher mit Gedichten.

Fröhlich, C., Jabelu und Kvzähtuugen für kleine
und große Kinder in Versen und Silhouetten . 1 . und
2. Bändchen. 6. Auflage. L Bändchen 1 Mk .

Jade, H., Das Woggenkövrrt 'ein . Mit bunten Bildern
von L . Venus . 2 . Auflage. 2 Mk. 50 Pf .

— Käschen im Kraut . Mit bunten Bildern von L . Venus .
2 . Auflage. 2 Mk . 50 Pf .

Reinhardt , C ., Die verkehrte Wett . Ein komisches Kinder¬
buch mit 17 großen Bildern . 3 . Auflage. Groß -Quart . 2 Mk . 50 Pf .

— Die vier Jahreszeiten . Ein komisches Kinderbuch mit
17 großen Bildern . 2. Auflage. Groß -Quart . 2 Mk. 50 Pf .

Thalheim , L. , Kinderscherz für 's Kinöerherz .
3 Bändchen. Jedes Bändchen enthält 25 Holzschnitte , geschnitten von
Professor H . Bürkner . ä, Bändchen 3 Mk .

Mr kleine Knaben und Mädchen
ZUM Vor - oder selbstlosen .

Amcrlan , F ., Kindergefchich -
ten sür Kinder von 4 bis 7Jahren .
2 . Ausl . Mit 8 Bildern . 2Mk . 25Pf .

Büchner , L. , Weihnachts -
Märchen für kleine Kinder.
Mit 8 Bildern in Farbendruck nach
Originalzeichnungen von L . Venus .

1 Mk. 80 Pf .
Fiisi , 8., Unter dem Khrist -

Kaum . Parabeln, Erzählungen
und Märchen. 2 Bändchen. Mit
Bildern in Farbendruck von B . Müh -
lig . ä Bdch . 1 Mk. 50 Pf .

Gumpert, Th. » ., Mir die Kin¬
derstube . Erzählungen aus dem
täglichen Leben kleiner Kinder. 2 Bde.
Jeder Band mit 4 Bildern in Farben¬
druck . ä Band 2 Mk . 25 Pf .

Laudien, H., Weue Märchen
sür artige Kinder von 6—10Jahren .
3 . Auflage. Mit 3 Bildern in Far¬
bendruck . 1 Mk. 50 Pf .

Wagner , H ., Kerzbtättchens
Naturgeschichte , i . Bdch.
Mit 6 Bildern von B . Mühlig und
L . Venus . — 2. Bdch . Mit 6 Bil¬
dern von G . Hammer , B . Mühlig
und H. Wagner . ä Bdch . 3 Mk.

.
"MM

Horch , der Hahn ist auch schon wach '.
So früh , Herr Hahn , kaum graut der Tag ;
Da kommt mit stolzen Schritten
Der Hahn einhergeschritten :
Kikeriki, kikeriki!

Und kikeriki, Hof ein und auß ,
Da muß der höchste Ton heraus ;
Er kann sich nicht bezwingen .Sein Morgenlied zu singen :
Kikeriki, kikeriki!

( Aus Thalheim : Kinderscherz >>.)

Mr Knaben von 11 bis 16 Jahren .
Wagner, H . , Kausschcch füv öie deutsche

Jugenö . Mit Beiträgen von Or. W . Fischer , Vr . Ferd.
Pflug , Friedr . Gerstäckbr , vr . Heinrich Nos , vr . Otto
Büchner u . A. Mit Illustrationen von Julius Scholtz , Guido
Hammer , L . Venus , Th . v . Osr , A. Diethe u . A. 1 . bis
8 . Band . Jeder Band bildet ein selbständiges Buch und kostet elegant
gebunden 6 Mark, in engl. Leinwand mit Vergoldung 7 Mark.

Pflug, F., Hefchichtsbitdev . 1. Band mit 8 Bildern von
I . Scholtz und A. Diethe . 2 - Band mit 8 Bildern von I . Scholtz
und Ehr . Sell , L Band 3 Mk. 50 Pf .

Höcker, G., 1870 unö 1871 . Zwei Jahre deutschen
Hcldenthums. Mit 114 Bildern und 12 Karten nach Zeichnungen
von W . Camphansen , C. Horn , Ehr . Sell u. A . 4Mk . 50Pf .

Breudel , Gvzähtungen aus dem Leben dev Ghieve .
Ein Buch zur Unterhaltung und Belehrung für Jung und Alt .
1. Band . 4 . Auflage. 2 . Band . 3 . Auflage. Mit je 8 Bildern
von E . Hasse . » Band 4 Mk .

Schmidt, Ferd. , Königin Luise . Ein Lebensbild.
Mit 3 Bildern von Julius Scholtz . 1 Mk. 50 Pf .
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K - is - r Wilbelm iaii « Pslna : Kaiser Wilhelm !.

Kaiser Wilhelm .
Lin Lebensbild vdn Jerdinand H'flug .

Mit 6 Holzschnitten nach Zeichnungen von H . Luders und Prof . I . ScholH .
Geb . 2 Mk. 5V Pf .

Jürst W r s m cr A ck.
Ein Lebenskilil non Ferilinan «l 8rltmiill .

Mit 4 Holzschnitten narbZeichnungenvon H. Lüders und TH. Blätterbauer .
Geb. 2 Mark.

Keinrich Smidt
Irr Lande und M Wasser.

Erzählungen aus dem 5eemannsleben .
1. dis 3. Bändchen. Zweite Auflage .

Jedes Bändchen mit A Bildern in Larbendruck von K . Kbers .
Preis des Bändchens 1 Mark 50 Pf .

Historische Ix ; shlilngkn
von Aerdinand Wsiug .

Mit 3 Bildern von Inlins 8ckolß und L . Aenns .
Preis gebunden 1 Mark 50 Pf .

Erzählungen
von Otto Glaubrecht und Karl Ztöber.

Zweite Auflage.
Mit drei Bildern nach Zeichnungen von Anilolf Geißler .

Preis gebunden 1 Mark 50 Pf .

Für Mädchen von 11 dis 16 Jahren .
Claudius, Martin , Aas

Mtürncheu Wun -
öerhotd . Erzählungen
für kleine und große Kinder.
Mit 3 Bildern in Farbendruck.
2. Auflage. 1 Mk. 5« Pf .

— Aas Kind der Sor¬
gen . — Greue irn
Kleinen . Zw« Erzäh¬
lungen für die Jugend . Mit
3 Bildern von I . Scholtz .

1 Mk. 50 Pf .
— Werth cr's Tage¬

buch . Die Wechen -
stunöe . DasSuchen
des GlÜcAs. Drei Er¬
zählungen mit 3 Bildern von
Prof . Bürkner . 1Mk . 50Pf . (AuS Herzblättchens Zeitvertreib .)

Gumpert, Th . v., Krzcih -
kungen für » reine
jungen Ireundiu -
nen . (Separat - Abdruck
aus dem 1. bis 4 . Bande des
Tochter-Albums .) 2 . Auflage.
1. bis k. Bdch . mit je3 Bildern ,

ä Bdch . 1 Mk. 5V Pf .

Koch , R. , Weitchen -
tNooS . Erzählungen für
die reifere Jugend . Mit sechs
BildernvonL . Venus . 4Mk .

Nathufius , M. , Krzäh -
Lungen einer (ä>roh -
rnutter . 4. Auflage. Mit
Titelbild . Geb. 1 Mk. 20 Pf .

Callicô and 1 Mk. 80 Pf .Förster, Marie, Die Geschwister . Eine Erzählung für die Schmidt , Ferd ., Königin Luise . Ein Lebensbild,reifere Jugend . Mt 3 Bildern in Farbendruck von Professor Jul . Mit 3 Bildern von Julius Scholtz . 1 Mk. 50 Pf .Scholtz . 2. Auflage. 1 Mk . 50 Pf .



Der

Pforzheimer Beobachter,
(Amtsverkündigungsblatt)

empfiehlt sich für Anzeigen jeder Art . die auchin dem als Straßenplakat erscheinenden „ Städtische »
Anzeiger " Graiisanfnahme finden .

EinrückungSgebühr 10 Pf . per Petitzeile ; bei
Wiederholungen namhafter Rabatt .

AbonnementSpreis 2 Mark per Quartal
«ebft Post, »schlag. 6 .4.

Synagogen - Chor .

— «so« —
Wollene Tücher »

„ Kragen »
»» Westen ,
. » Röcke ,
», Strümpfe ,
„ Beinkleider ,

für Damm

Festgelchrnke si»r Grnmchsene.
Sohr- - Werghcrus Kanö - ALters > Deutsches Alpenbuch vonLeimichNo6 .

der neueren Erdbeschreibung über alle Theile der Erde. I Mit 194 Holzschnitten von A . Cloß u . Klihsch k Nochliher,
Ausgeführt unter Leitung von Ikr.
Handtkr in dem kartographischenIn¬
stitut der Verlagshandlung . Sechste
vollständig neue ü . verbesserteAuflage.

Diese neue Ausgabe erscheint in einer
ganz neuen, den gegenwärtigen Stand der
geographischen Kenntnisse und Verhältnisse
und den jetzigen kartographischenAnforde¬
rungen entsprechenden Gestalt, bei welcher
Reichthum des Stoffs und Klarheit der
Darstellung soweit irgend möglich erstrebt
und ausgeführt worden sind. Der Vorzug
dieses Atlas besteht außer seiner Billig¬
keit darin , daß er Deutschland und Oester¬
reich vollständiger als alle andern ähnli¬
chen Atlanten enthält .

Das Werk ist zu beziehen complet
ungebunden in 25 Lieferungen für 37 Mk .
50 Pf . Außerdem in folgenden Aus¬
gaben : Ausgabe in 25 Blättern eleg.
geb . 12 Mk. Ausgabe in 65 Bl . eleg.
geb . 31 Mk. 60 Pf . Dieselbe mit gebro¬
chenen Karten eleg . geb . 31 Mk. 60 Pf .
Ausgabe in 100 Bl . eleg . geb . 45 Mk .
Dieselbe mit gebrochenen Karten eleg . geb.
45 Mk. Dieselbe mit gebrochenen Karten
in Halbjmhten eleg . geb . 50 Mk. Aus¬
gabe in 35 Bl . für Oesterreich eleg . geb.
16 Mk. 50 Pf .

Gefrorene Wand am Duxer Ferner tan « Noe : AIPenbuch ).

nach Originalzeichnungen von Theo¬
dor Blätterbauer und G . Sund¬
blad . 1 . Band (Oberbaiern, Algäu
und Salzkammergut ) gebunden Preis
10 Mk . 50 Pf . — 2 . Band (Tirol
und Vorarlberg) Preis geb . 12 Mk.
Kann auch in 26 Lieferungen ä 75 Pf .
bezogen werden.

GeographischeBilder
enthaltend das Interessanteste und
Wissrnswürdigstc aus der Länder -
und Völkerkunde und der Physik
der Erde . Von A. H . Kühner .
Zweite bedeutend vermehrte
und verbesserte Auflage von
0e . Adolf Kühner . 2 Bände .
70 Bogen Text mit 15 Stahlstichen.
Preis eleg . geb . 14 Mk . Kann auch
in 16 Lieferungen ü 75 Pf . bezogen
werden.

AoLiz - Taschenbuch
auf alle Tage des Jahres .
10 . Auflage. Preis 1 Mk. 80 Pf .

Album

für Füger und Zagdfreunde
Gezeichnet und erzählt von

. Kuiöo Kammer :.

Mit 4 Bildern

in Farbendruck

und

65 FmsMnillen
von

Professor

H. Kürknrr .

Zweite
umgearbeitete

und

vermehrte
Auflage .

In Callico geb.
mit

Deckenvergoldung

10 Mk . 50 Pf .

Der Wolf (aus Hammer: HubertnSbilder ).
Die Blatter für literarische Unterhaltung besprechen die erste Auflagemit folgenden Worten : Elegant ausgestattet treten die „Hubertusbilder" GuidoHammer ' S vor uns auf. Hier ist der Zweck wiederum ein anderer; der spezielle Jä¬

gerberuf, daS Leben im Walde , der Haushalt und die Gewohnheiten der Jagdthieregeben den Stoff zu den 65 vortrefflichenHolzschnitten her , welche vor allen Dingendurch eine ungemein charakteristische Auffassung in der Zeichnung der Thiere hervor¬stechen. und bilden den Inhalt des Textes, der diese geistvollen Skizzen erläutert . Der
malerische Werth dieser Zeichnungen beeimrächtigt jedoch einigermaßenden Text, welcherauf leidenschaftliche Jager berechnet , etwas zu viel von der kernigen Ausdrucksweise des
ungeschulten Waidmanns enthält , um jedem zu gefallen . Biele Abschnitte sind Hagegenmit vorzüglicherPlastik geschrieben und die lebendige Veranschaulichung , mit der z. B.die Auerhahn-Balz , dieses an scherzhaften Intermezzos bekanntlich so reiche Jagdver --

gnügen, geschildert ist. gewinnt gewiß auch dem Sonntagsjäger ein befriedigtes Lächeln
av . an dem wir den Leser gern theilnehmen ließen , wenn es der Raum gestattete . Statt
dessen wollen wir unter den vorzüglich gelungenen Skizzen , die den Meistern der nie¬
derländischen Thierzeichenschule Ehre machen würden, nur einige als überaus vortrefflich
bezeichnen : Füchse auf Raub , Füchse vor dem Bau , Reh mit Kälbchen , Ha 'iiLt am Horst.
Hirsch im Kampfe u . a . m ., und der unterhaltenden Schilderungeiner SauvetzeKonigFned-
rich August ' s in Moritzburg gedenken , wo dieser Herr, von dem man sagt, daß er me das
Pflaster von Dresden betreten habe, fi4 als der kühnste Jäger zeigt , dem das echte Jagd -
temperament, Ruhe und Entschlossenheit , zur Seite steht . Dock genug von diesem
Werke , daS sich vor allem zu einer Weihnachtsgahe für den eingefleischten Jag -r empfiehlt,das der Jagdlust in allen ihren Fährlichkeiten und reizvollenEbancen die frischeste Nah¬
rung bietet und in dem sich der Zeichner in Wahrheit ein Denkmal gestiftet haben wird.

Zu geneigten Aufträgen empfiehlt sich in Karlsruhe : HB, Ulnivi , Langestr. 157 —
üivIoksIB 's Hofbuchhandlung — 6 . 8oks Hofbuchhandlung.
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